

沁源县以“智慧税务”推动营商环境优化

让纳税体验从“能办”向“好办”“易办”升级

本报记者 徐姗

“现在使用的是‘云端办税厅’，可以通过网络平台办理税务业务，我们有专业的工作人员去辅导他们，一对一帮办教办，帮助群众解决问题。”近日，在沁源县政务服务中心税务窗口，工作人员正在通过电脑终端构建的“远程虚拟窗口”指导一家企业办理相关税务业务。

把群众“盼的事”变成“干的事”。近年来，为破解办税“多头跑、排队长、手续繁”等难题，沁源县政务服务中心以“智慧赋能、流程再造、服务升级”为核心路径，聚焦纳税人、缴费人急难愁盼问题，积极探索办税服务大厅效能提升新机制，着力营造便捷高效、温暖贴心的办税环境，助力优化营商环境。

智慧赋能，打造“云端办税厅”。县政务服务中心跳出传统柜台模式束缚，大力推行“非接触式”办税。

“我们持续推广‘征纳互动’‘慧办平台’等线上咨询、办理、审核工具的使用，构建网上办为主、掌上办为辅、自助办为补、实体厅兜底的立体服务格局。”县政务服务中心工作人员介绍，中心同步部署自助填单终端、预审系统，实现“数据跑路”替代“纳税人跑腿”，大幅压缩实体厅人流量及等候时长。

针对关联业务分散、材料重复提交痛点，县政务服务中心深化流程再造，实施“一窗通办”升级版，畅通“极速快车道”。

打破税种、事项壁垒，整合设立全

功能综合窗口，让纳税人“取一次号、到一个窗、办所有事”。县政务服务中心推行“容缺受理+承诺制”，对核心要件齐全、次要材料暂缺的非即办类事项，先行受理办理，事后限时补正。深化“一件事一次办”改革，如新办企业涉税事项套餐、不动产交易税费“一窗受理、并联办理”，实现关联业务“打包办、提速办”。

服务升级，营造“如家舒适区”。县政务服务中心树立“以纳税人为中心”理念，推动服务精细化、人性化。实体厅科学分区，导税咨询区、自助服务区、窗口办税区、等候休息区布局清晰，切实为群众打造更舒适、更便捷的办事环境；提供潮汐窗口、绿色通道，为老、

弱、病、残、孕等特殊群体提供免叫号、免排队、免等待的暖心服务；组建专业导税团队，提供“预检+辅导+分流”服务，变“被动等候”为“主动问需”。

通过“智慧赋能、流程再造、服务升级”系列举措，县政务服务中心办税服务效能实现质的飞跃，让纳税体验从“能办”向“好办”“易办”升级。

截至目前，窗口业务办理量同比下降28.2%，纳税人到厅量同比下降34.8%，“非接触式”办税比例保持在92.7%以上，窗口主要办理复杂业务，随时接听纳税人咨询电话。通过“慧办平台”办理的线上审批业务同比增长105.4%，显著减少企业重复提交材料、往返奔波次数。

实事办到心坎上

——潞州区解放西社区以优质服务提升居民幸福感

本报记者 张瀚予

清晨的阳光洒进“幸福小院”，爱心食堂里饭菜飘香，老人们围坐一起边吃早餐边唠家常；一旁的“儿童之家”里，“红色讲解员”正绘声绘色地讲述革命故事，孩子们的欢声笑语响彻院落。这幅“老有颐乐、幼有童趣”的画面，正是潞州区英雄南路街道解放西社区最寻常的日常。

近年来，面对“银发浪潮”与“育儿需求”的双重考题，解放西社区坚持以党建为引领，串起多元共治的强大合力，在守护民生福祉的道路上步履不停，持续书写温暖答卷。

“我们的大部分工作，都围绕着‘一老一小’展开。”社区相关负责人介绍，该社区涵盖27个小区和4个散居区，老年人口占比高，双职工家庭集中。为此，社区搭建起从街道党工委到楼栋党小组的“五级治理架构”，将党组织的触角延伸至千家万户，既着力打造“零龄互助式”养老品牌，也为孩子们构建成长全周期的幸福生态。

民生故事的温暖，往往藏在家长里短的小事里。社区工作者张婷是居民公认的“和事佬”，每天揣着民情记录本穿梭于网格之间。不久前，一场暖气管道破裂引发的邻里纠纷，让四楼与五楼住户吵红了脸。第一次调解不欢而散，张婷却没有气馁。她拉着两家人坐下来唠家常，引导双方换位思考：“楼上楼下住这么多年，谁家没个需要搭把手的时候？”一番贴心话，让两家各退一步，最终握手言和。

老旧小区的“焕新”，离不开党支部的担当。在食品厂小区，党支部书记季爱成已经扎根7年。曾经，这里外墙斑驳、管道堵塞，居民颇有怨言。今年老旧小区改造启动后，季爱成立即牵头组建改造议事小组，党员们化身监督员，紧盯质量、协调错峰施工，忙前忙后。如今，崭新的外墙、透亮的窗户让小区面貌一新，居民笑着说：“住着心里都亮堂！”

从“一老一小”的精准关怀到邻里纠纷的温情调解，从老旧小区的蝶变升级到社区环境的精细管护，解放西社区以党建为魂、以民生为本，用一件件实事、一次次暖心服务，把幸福感送到居民心坎上。社区相关负责人表示，未来将继续聚焦居民急难愁盼问题，拓展服务领域、提升服务效能，让幸福延伸到社区的每个角落，让居民的生活越过越红火。



日前，在上党区永丰现代农业观光有限公司蔬菜大棚内，工作人员正忙着采收虎掌菌。该公司创新采用西葫芦与虎掌菌套种模式，充分利用大棚空间与资源，实现了蔬菜与菌类的协同生长，不仅提高了土地利用率，还为公司带来了可观的经济效益，为乡村振兴注入了新活力。

本报记者 赵浩 摄

一条公交线 连起军民心

本报讯 清晨8时，驻长子县某部队营区门口暖意融融。一辆公交车缓缓进站，十余名官兵面带笑容、有序等车。“现在凭有效证件免费乘车，去县城购物、办事、看病，方便多了！”战士们欣喜地说。这趟穿梭于营区与县城之间的公交车，不仅解决了官兵出行的实际困难，更让尊军崇军的暖流注入丹朱大地，为长子县双拥工作写下生动注脚。

此前，由于营区位置偏远，官兵外出面临诸多不便：要么去附近村里

等客车，要么提前预约出租车，耗时长、成本高、效率低，“出行难”一度成为影响官兵出行的挠头事。

兵有所盼，政有所办。长子县人武部在走访驻军时了解到这一情况，迅速牵头联动县双拥办、县交通运输局等相关单位，召开专题协调会，深入营区倾听需求，实地勘察线路走向。经过多次论证，一条覆盖县城核心地带的公交专线方案最终落地，通过“定时、定点、定线”的运行模式，为官兵打造出一条安全便

捷的“绿色通道”。

如今，这条拥军公交专线班次固定、发车准时，从营区到县城商场、医院、车站，一路畅通无阻，彻底解决了官兵“出行难、出行贵”的难题。

近年来，长子县始终坚持把双拥工作融入发展全局，常态化开展走访慰问、政策落实、困难帮扶，积极推进军属就业、子女教育优待等实事，全力营造“让军人成为全社会尊崇的职业”的浓厚氛围。

（李茜茜 魏慧梅）

推进移风易俗 建设文明乡风

道德评议树榜样 引领文明新风尚

本报讯 近日，潞城区微子镇神头村举行以“深化移风易俗、涵养文明乡风”为主题的道德评议会。村内党员干部与村民代表围坐一堂，通过自我评议、相互交流的方式，共同探讨如何推进乡风文明建设，为乡村振兴注入持久精神动力。

“老魏真是咱们的榜样！”评议会上，村民们纷纷为村民魏引堂点赞。魏引堂十几年如一日照料村里的孤寡老人和行动不便的邻居；村里开展环境整治，他主动开来自家的农用三

轮车帮忙；农忙时节，他的拖拉机成了邻里互助的“共享农具”，免费帮劳力不足的家庭抢收庄稼。这些朴实善举通过评议会被大家知晓、传扬，树立起可学可比的鲜活标杆。

评议会坚持“群众事、群众议、群众管”原则，内容紧贴村民生活实际。针对红白事操办、环境卫生等大家关心的议题，村民们畅所欲言、建言献策，共同商议制定《神头村文明公约》，明确相关标准与责任。村里创新设立“红黑榜”评议机制，在村务

公开栏和微信群同步公示，以榜样激励和群众监督相结合的方式，促进文明新风在村庄落地生根。

作为“全国文明村”，神头村将道德评议与文明创建深度融合。评议会不仅成为凝聚村民共识的“议事厅”，更成为激发大家热情的“助推器”。如今的神头村，主动维护环境卫生、踊跃参与文明家庭评选已成为村民的自觉行动，村庄面貌整洁有序，邻里关系和睦融洽，文明乡风浸润乡村的每个角落。 （桑甜甜）